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 Seu nome 

 

INSTRUÇÕES: 

As páginas deste caderno estão numeradas e contêm 30 (trinta) questões. 

O candidato somente poderá levar o Caderno de Questões depois de decorridos 90 (noventa) 

minutos do início da prova escrita. 

      ATENÇÃO: 

1. Verifique se as páginas deste caderno estão corretas. 

2. Verifique na FOLHA DE RESPOSTA se o seu nome, nº do documento e o cargo para o qual 
concorre estão corretos. 

3. Observe as recomendações impressas na FOLHA DE RESPOSTA. 

4. Leia atentamente cada questão e assinale na FOLHA DE RESPOSTA a opção que a responde 
corretamente. 

5. Se você precisar de algum esclarecimento consulte o fiscal. 

6. Você dispõe de 3 (três) horas para fazer a prova, inclusive o preenchimento da FOLHA DE 
RESPOSTA. Faça-a com tranquilidade, mas CONTROLE O TEMPO. 
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CARGO: FONOAUDIÓLOGO 

 

 

LÍNGUA PORTUGUESA 

 

TEXTO: 

CADA VEZ MENOS INSETOS ESTÃO ATINGINDO O PARA-BRISA DO SEU CARRO 

Todo verão, quase nos últimos 20 anos, voluntários da Kent Wildlife Trust y Buglife e da 

Buglife, ambas no Reino Unido, têm rastreado as placas dos carros. Mas não da maneira que você 

imagina. O objetivo das inspeções é registrar o número de insetos voadores atingidos por veículos.  

Embora isso possa parecer insignificante, a escala desse projeto de ciência cidadã o torna 

importante. Com quase 700 participantes, a campanha Bugs Matter de 2023 coletou dados de 6.358 

viagens, o que pode ajudar a tirar conclusões muito mais amplas.  

Os resultados da campanha de 2022 mostraram uma redução, em menos de 20 anos, de 64% 

no número de insetos atropelados por carros. Esses resultados reforçam uma tese que está 

preocupando os cientistas: essa perda maciça de vida de insetos demonstra que estamos nos 

aproximando cada vez mais da sexta extinção em massa.  

Infelizmente, estudos mostram que o Reino Unido não é o único lugar onde as populações 

de insetos estão diminuindo; foram realizados estudos em toda a Europa que chegaram a 

conclusões semelhantes. Para obter medições realistas, a pesquisa mais rigorosa utiliza estudos 

históricos que rastreiam as populações de insetos ao longo de décadas.  

Na Alemanha, um estudo de 27 anos foi publicado em 2017, mostrando que 76% da 

biomassa de insetos voadores foi perdida em uma ampla rede de espaços naturais.  

Na Dinamarca, uma redução no número de insetos foi documentada juntamente com a 

diminuição do número de pássaros, como a andorinha-das-chaminés, que se alimentam deles.  

As sociedades científicas de entomologistas da Espanha e de Portugal se reuniram em junho 

deste ano em Alicante para o XX Congresso Ibérico de Entomologia.  

Alarmados com o declínio das populações de insetos, eles publicaram um manifesto com o 

objetivo de aumentar a conscientização social sobre essa situação sem precedentes e pôr um fim a 

ela.  

Entretanto, a situação não está causando alarme apenas na Europa, que é densamente 

povoada e exposta às pressões da atividade humana. Estudos realizados em florestas tropicais de 

Porto Rico compararam os números atuais de insetos com os de 36 anos atrás, com resultados 

igualmente catastróficos: uma redução de mais de 78% na biomassa de insetos que vivem no solo. 

Esse estudo também mostrou um declínio paralelo em animais que comem insetos, como lagartos, 

sapos e pássaros.  

Adaptado de: https://super.abril.com.br/ciencia/cada-vez-menos-insetos-estao-
atingindo-o-para-brisa-do-seu-carro-entenda-por-que/. 
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01) Qual é o papel desempenhado pelos estudos realizados na Alemanha e na Dinamarca no 
contexto da discussão sobre o declínio das populações de insetos? 

A) Os estudos na Alemanha e na Dinamarca são irrelevantes para a discussão sobre o declínio das 
populações de insetos, pois se concentram apenas em dados locais. 

B) Os estudos na Alemanha e na Dinamarca contradizem os resultados da campanha Bugs Matter 
de 2023, mostrando um aumento nas populações de insetos nos últimos anos. 

C) Os estudos na Alemanha e na Dinamarca contribuem para reforçar a tese dos cientistas sobre a 
perda maciça de vida de insetos, apresentando dados específicos sobre a redução da biomassa. 

D) Os estudos na Alemanha e na Dinamarca são mencionados no texto, mas não têm relação direta 
com a preocupação dos cientistas em relação ao declínio das populações de insetos. 

 

02) No trecho “Os resultados da campanha de 2022 mostraram uma redução, em menos de 20 anos, 
de 64% no número de insetos atropelados por carros”, as vírgulas foram usadas para 

A) separar o aposto explicativo. 

B) separar o deslocamento do adjunto adverbial. 

C) separar o verbo e o seu complemento. 

D) separar elementos com a mesma função sintática. 

 

03) Analise o trecho “a pesquisa mais rigorosa utiliza estudos históricos que rastreiam as 
populações de insetos ao longo de décadas” e assinale a alternativa errada sobre a morfologia das 
palavras destacadas. 

A) “a” é um artigo definido feminino plural. 

B) “rigorosa” é um adjetivo feminino singular. 

C) “insetos” é um substantivo masculino plural. 

D) “de” é uma preposição. 

 

04) Observe: 

I - No texto, as palavras “Espanha” e “Portugal” são grafadas com iniciais maiúsculas porque são 
nomes próprios. 

II - “Congresso Ibérico de Entomologia" é grafado com letra inicial minúscula por se tratar do nome 
de um evento. 

III - “a andorinha-das-chaminés” está grafado com hífen por se tratar do nome de uma espécie de 
animal. 

A) Apenas I está correta. 

B) Apenas II está correta. 

C) Apenas II e III estão corretas. 

D) Apenas I e III estão corretas. 
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05) Em “O semicírculo foi feito com muita destreza”, assinale a alternativa correta sobre o uso de 
prefixo e sufixo das palavras destacadas. 

A) “semicírculo” possui um prefixo e “destreza” possui um sufixo. 

B) “semicírculo” possui um prefixo e “destreza” não possui prefixo ou sufixo. 

C) “semicírculo” possui um sufixo e “destreza” possui um sufixo. 

D) “semicírculo” e “destreza” não possuem prefixos ou sufixos. 

 

NOÇÕES BÁSICAS DE INFORMÁTICA 

 

06) Como você pode gerar automaticamente um índice de termos em um documento do Word? 

A) Usando a função 'Sumário' 

B) Inserindo um 'Índice Remissivo' 

C) Aplicando a ferramenta 'Legendas' 

D) Utilizando o recurso 'Referências Cruzadas' 

 

07) Qual das alternativas abaixo, no contexto de planilhas eletrônicas utilizando o MS Excel, que 
melhor descreve uma função SE para verificar se a célula B2 é menor ou igual a 20? 

A) SE("B2<=20"; "Sim"; "Não") 

B) SE(B2; "<=20"; "Sim"; "Não") 

C) SE(B2<=20; "Sim"; "Não") 

D) SE(B2 - "20"; "Sim"; "Não") 

 

08) Qual, das funções relacionadas nas alternativas abaixo, no contexto de sistemas operacionais, é 
mais crítica para evitar travamentos do sistema? 

A) Alocar memória para programas 

B) Armazenar dados permanentemente 

C) Aumentar a capacidade física de memória 

D) Criar conteúdo digital 

 

09) No PowerPoint, qual recurso permite que o apresentador tenha, entre outras informações, uma 
tela com notas e um preview do próximo slide sem que estas informações sejam mostradas na 
apresentação principal? 

A) Modo de Exibição de Notas 

B) Modo de Exibição do Apresentador 

C) Modo de Leitura Dinâmica e estruturada de tópicos 

D) Modo de Exibição de Modelos 
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10) Como você usaria a função CONT.SE no Excel para contar quantas vezes o valor '10' aparece em 
toda a coluna A? 

A) CONT.SE(A1:A10; "10") 

B) CONT.SE(A1:A10; "=10") 

C) CONTAR-SE(A:A; 10) 

D) CONT.SE(A:A; 10) 

 

CONHECIMENTO ESPECÍFICO 

 

11) O Distúrbio motor da fala que ocorre na infância, com prejuízos de programação e planejamento 
na sequência dos movimentos, que apresenta sintomas de coarticulação inadequada, presença de 
erros inconsistentes, além de alteração de prosódia é chamado de:  

A) Dispraxia. 

B) Apraxia de fala na infância. 

C) Disartria. 

D) Atraso motor de fala. 

  

12) Disartria é definida por um grupo de desordens da fala, resultantes de distúrbios no controle 
muscular dos mecanismos da fala, é causada por lesão no sistema nervoso central ou periférico. 
Podem ser classificadas em subtipos, qual alternativa corresponde ao subtipo disartria flácida? 

A) Voz soprosa, monoaltura, articulação imprecisa das consoantes e hipernasalidade.  

B) Voz áspera, com esforço, tensa-estrangulada, monotonia, articulação imprecisa das consoantes 
e hipernasalidade. 

C) Voz áspera, distorção na articulação das vogais, interrupção articulatória irregular com variável 
imprecisão articulatória e alterações prosódicas. Presença de movimentos involuntários.  

D) Voz áspera, com esforço, tensa-estrangulada, interrupção articulatória irregular, acentuação 
excessiva, excesso de altura assistemática e tremor vocal. 

 

13) As fissuras labiopalatinas são as malformações congênitas mais frequentes da face e da cavidade 
bucal. Segundo Spina (1972) as fissuras podem ser classificadas em pré- forame incisivo, 
transforame incisivo e pós-forame incisivo, sendo que as que desencadeiam problemas funcionais 
relacionados ao funcionamento do mecanismo velofarígeo e do ouvido são as fissuras:    

A) Pré forame incompleta. 

B) Transforame e pós forame. 

C) Transforame. 

D) Pós forame.  
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14) Qual alteração de fala não corresponde as alterações comumente encontradas em pacientes 
com fissura palatina. 

A) Distúrbios articulatórios compensatórios. 

B) Hipernasalidade. 

C) Adaptações compensatórias. 

D) Erros inconsistentes.  

 

15) As disfonias organofuncionais são alterações vocais que acompanham lesões benignas da 
laringe, decorrentes de comportamento vocal alterado ou inadequado. Em qual alternativa está 
descrita as disfonias classificadas como organofuncionais? 

A) Edema de Reinke, nódulos vocais e pólipos. 

B) Nódulos vocais, pólipos e laringomalácia. 

C) Laringomalácia, câncer de cabeça e pescoço e nódulos. 

D) Refluxo gastroesofágico, edema de Reinke e pólipos. 

 

16) Corresponde a uma série de processos que envolvem estruturas do sistema nervoso central (vias 
auditivas e córtex), processo que resulta no reconhecimento de padrões complexos de sons, 
exemplo a fala. O trecho anterior se refere: 

A) A audição periférica. 

B) A captação do som pela orelha, a amplificação do som pela orelha média e a transformação da 
onda sonora em estímulos elétricos pela cóclea e nervos auditivos. 

C) Ao Processamento auditivo Central. 

D) As habilidades auditivas de: detecção, discriminação, localização e fechamento auditivo. 

 

17) Qual alternativa descreve a produção do som do fonema /n/ de acordo com o ponto e o modo 
articulatório e a ocorrência ou ausência de vibração das pregas vocais durante a sua produção.  

A) Alveolar, fricativo, nasal e surdo. 

B) Linguodental, oclusivo, nasal e sonoro. 

C) Linguodental, oclusivo, nasal e surdo. 

D) Labiodental, oclusivo, oral e sonoro.  

 

18) A hipernasalidade, escape de ar nasal e distúrbios articulatórios compensatórios são 
características encontradas em pacientes com? 

A) Disfonia orgânica. 

B) Disartria flácida. 

C) Insuficiência velofaríngea.  

D) Deficiência auditiva.  
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19) A interação binaural é uma tarefa auditiva do processamento auditivo e corresponde a:  

A) Habilidade do sistema auditivo central de processar informações diferentes, porém 
complementares apresentadas ao mesmo tempo nas duas orelhas, as informações apresentadas 
a cada orelha constituem, juntas, a mensagem completa, sendo necessário a integração dos dois 
estímulos ouvidos separadamente para dar sentido a mensagem.  

B) Habilidade de discriminar estímulos diferentes apresentados simultaneamente as duas orelhas, 
avaliando a habilidade do ouvinte em repetir tudo o que ouviu ou para dirigir a atenção para 
uma só orelha.  

C) Habilidade do sistema auditivo em ordenação, discriminação, resolução e integração temporal. 

D) Habilidade do ouvinte de realizar fechamento auditivo, a figura-fundo e a discriminação quando 
uma parte do sinal auditivo está distorcido ou ausente.  

 

20) A linguagem tem papel fundamental na construção do conhecimento, existe interdependência 
entre pensamento e linguagem, pois sem a palavra não há conceito abstrato, pois ela é o signo 
mediador. Portanto, o desenvolvimento do pensamento é determinado pela linguagem, ou seja, 
pelos instrumentos lingüísticos do pensamento e pela experiência sociocultural. Qual estudioso 
defende essa definição de linguagem.  

A) Vigotsky. 

B) Skinner. 

C) Chomsky. 

D) Piaget. 

 

21) O sistema auditivo é dividido didaticamente em orelha externa, orelha média e orelha interna. 
Qual alternativa INCORRETA. 

A) Orelha média composta por cóclea e labirinto tem a função de transformar as ondas sonoras 
mecânicas em impulsos elétricos que serão enviados para as vias auditivas centrais. 

B) Orelha média tem função de amplificação do som por meio da vibração da membrana timpânica 
e do sistema de alavanca dos ossículos.  

C) Orelha Interna composta por cóclea e labirinto tem a função de transformar as ondas sonoras 
mecânicas em impulsos elétricos que serão enviados para as vias auditivas centrais. 

D) Orelha externa composta por pavilhão auricular e meato acústico tem função de captar o som e 
atuar como pré amplificador natural.   

 

22) Os músculos infra hioideos fazem parte da musculatura extrínseca da laringe e tem a função de 
abaixar a laringe. Quais são esses músculos?  

A) Digástico, gênio-hióideo, tíreo-hióideo e o esterno-hióideo. 

B) Omo-hióideo, esternotireóideo, o tíreo-hióideo e o esterno-hióideo  

C) Hioglosso, milo-hióideo, estilo-hióideo e genioglosso. 

D) Cricotireóideo, aritenóideo oblíquo eTireoaritenóideo. 
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23) A respeito da deglutição assinale a alternativa correta. 

A) É possível realizar a avaliação direta da deglutição com pacientes sonolentos e com nível baixo 
de consciência.   

B) A avaliação direta da deglutição deve ser feita com cinco consistências de alimentos: líquida, 
líquida engrossada, pastosa fina, pastosa engrossada e sólida sendo apresentados nessa 
sequência.  

C) Alterações na etapa faríngea da deglutição, geram os seguintes sintomas: atraso no disparo do 
reflexo da deglutição, resíduo em valéculas e seios piriformes, tosses e engasgos.  

D) Lesões que resultam em diminuição ou alteração do movimento ou tonicidade da musculatura 
facial, labial e lingual acarretam alterações na fase faríngea da deglutição.  

 

24) Em relação as manobras facilitadores da deglutição a manobra em que o paciente é instruído a 
manter voluntariamente por alguns segundos a elevação da laringe no seu ponto mais alto durante 
a deglutição é chamada de manobra de Mendelsohn e tem o objetivo de: 

A) Maximizar a elevação da laringe e a abertura da transição faringo-esofágica durante a deglutição. 

B) Facilitar a descida do bolo pelo lado mais preservado em termos de mobilidade e percepção do 
estímulo. 

C) Aumentar a movimentação da parede posterior da faringe durante a deglutição. 

D) Maximizar o fechamento das pregas vocais antes e durante a deglutição, tentando assim evitar a 
aspiração. 

 

25) Sobre o ponto e modo de articulação dos fonemas da língua portuguesa, podemos dizer que 
fonema oral oclusivo bilabial surdo, fricativo labiodental surdo e oclusivo nasal alveolar sonoro são 
respectivamente: 

A) /p/, /g/ e /z/. 

B) /b/, /t/ e /s/. 

C) /p/, /f/ e /n/.  

D) /p/, /r/ e /v/. 

 

26) O desenvolvimento das habilidades de consciência fonológica tem estrita relação com o 
processo de alfabetização. Considerando o enunciado qual a alternativa INCORRETA. 

A) A Consciência fonológica é a habilidade metalinguística de consciência das características formais 
da linguagem por meio de dois níveis. Primeiro que a língua falada pode ser segmentada em 
frases, palavras, sílabas e fonemas e segundo a consciência de que essas unidades se repetem 
formando novas palavras.  

B) Para que a consciência fonológica se desenvolva de maneira adequada é necessário que o 
desenvolvimento cognitivo das capacidades de reflexão sobre a própria linguagem seja 
acompanhado do desenvolvimento correto das operações e processamentos linguísticos. 

C) Apresentar auditivamente uma sequência de fonemas e solicitar que o paciente responda qual 
palavra se forma avalia a habilidade de síntese fonêmica. 

D) Apresentar auditivamente uma palavra e solicitar que o paciente diga os sons de cada letra da 
palavra avalia a habilidade de síntese fonêmica.  
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27) Segundo o Código de Ética da Fonoaudiologia constituem deveres do fonoaudiólogo com outros 
fonoaudiólogos:  

A) Atender clientes institucionalizados, em locais que já possuam fonoaudiólogos no corpo clínico, 
quando solicitado pelo cliente ou seus representantes legais, fazendo-o com ciência da 
administração e da equipe de fonoaudiologia.  

B) Estabelecer ou aceitar honorários a preço vil ou incompatível com a atividade realizada.  

C) Atuar em comum acordo, quando no atendimento simultâneo de cliente. 

D) Ensinar procedimentos próprios da Fonoaudiologia que visem à formação profissional de outrem 
que não seja acadêmico ou profissional de Fonoaudiologia. 

 

28) Transtornos dos sons da fala são classificados em: atraso motor de fala/ transtorno fonológico, 
erros residuais e transtorno motor de fala. Em qual alternativas estão descritos apenas os que se 
enquadram em transtornos motores de fala: 

A) Transtorno fonológico e transtorno fonético. 

B) Apraxia de fala na infância, disartria, apraxia e disartria simultâneos e atraso motor de fala. 

C) Ceceio e distorções na fala. 

D) Transtorno fonético, apraxia de fala na infância e disartria.  

 

29)  Qual das alternativas apresentam os músculos elevadores da mandíbula ou mastigatórios. 

A) Masseter, temporal, zigomático.  

B) Masseter, bucinador, pterigoideo medial e lateral.  

C) Masseter, temporal, bucinador e zigomático,  

D)  Masseter, temporal, pterigoideo medial e lateral.  

 

30) Bons limiares de condução óssea, com presença de gap aéreo ósseo significativo, alteração nos 
limiares de condução aérea, bom índice de reconhecimento de fala e timpanograma alterado 
indicam: 

A) Perda auditiva neurosensorial. 

B) Perda auditiva mista. 

C) Perda auditiva condutiva. 

D) Perda auditiva central. 


